

莱阳市财政局

2023年1-12月直达资金情况总结

一、基本情况

2023年，我市已分配直达资金共计13.9亿元，其中：中央安排资金11.9亿元，省级安排资金1.5亿元，市级安排0.35亿元。截至12月底，已拨付13.7亿元，支出总进度为98.5%，其中：中央安排资金对应拨付11.9亿元，支出进度为100%。

二、资金使用情况

（一）经验做法

一是及时分配下达资金。收到上级直达资金指标文后，我们在系统中第一时间进行指标的分配，下达指标时严格按规定准确标注直达标识、惠企利民项目属性，并完整规范指标文号、项目名称、支出用途等要素信息。

二是规范执行支付程序。严格按照财政国库集中支付制度的有关规定拨付直达资金，严禁将直达资金拨付到预算单位实有资金账户、财政专户，严禁用于偿还地方政府债务。

三是建立沟通协作机制。建立财政部门内预算、国库、各业务科室间横向协调机制与业务科室、预算单位间的纵向沟通机制，加强沟通协调，形成工作合力，共同提高直达资金分配、执行效率。

（二）监控监管情况

以直达资金监控系统为支撑，建立起日监控、旬调度直达资金落实机制，建立了直达资金线下台账，数据实时更新，通过定期对账，保证数据真实有效。及时在政府网站公开直达资金使用情况，让直达资金在阳光下运行，接受社会监督。对红、黄预警即知即改，确保资金规范使用。

三、政策效果

直达资金切实发挥了对做好“六稳”工作、落实“六保”任务的重要作用，有力保障了惠企利民政策，加速落地生效，有效发挥了强基层、惠民生、促发展的作用，最大限度发挥资金使用效益，有效帮助地方缓解了收支压力。当前，基层保就业、保民生、保市场主体的任务尤为突出，我市拨付的直达资金主要用于保障基本民生，保障就业、创业，安排用于养老保险统收统支基金缺口、居民基础养老金补助，基本公共卫生服务、基本药物改革、困难群众救助、农村部分计划生育家庭奖扶、农村居民最低生活保障、优抚对象生活保障、义务教育经费、困难学生助学金、就业创业补贴等。由于疫情影响，税收收入减少，而因增资、民生政策扩面提标刚性支出增大，收支矛盾严重，基层资金压力很大，随着直达资金的到位，重点民生支出得到了保障，有效缓解了基层资金调度压力，能及时将补助资金每月拨付到位，确保群众生活不受疫情影响，确保资金尽快见到实效，纾困和激发市场活力，发挥好稳定经济增长的关键作用。

2024年1月2日